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PENYAKIT GONORE/PENYAKIT KENCING NANAH

(GONORRHEA)

APAKAH PENYAKIT GONORE?

Penyakit gonore atau penyakit kencing nanah adalah penyakit menular seksual yang disebabkan oleh bakteri gram negatif diplokokus yang disebut Neisseria gonorrhea yang dapat menginfeksi dan membelah dengan cepat dalam mukosa membran, terutama di dalam mulut, tenggorokan, daerah anus laki-laki dan perempuan, rahim, dan bagian mata (konjungtiva).

SINONIM

Penyakit kencing nanah atau gonore atau uretritis gonore (UGO), atau raja singa

BAGAIMANAKAH CARA PENULARANNYA?

Penyakit ini terjadi di seluruh dunia dan dapat ditularkan melalui kontak seksual melalui vagina, oral, anus dan juga melalui kontak non seksual misalnya pada ibu hamil, penderita gonore menularkan infeksi pada bayi pada saat proses persalinan dimana terjadi kontak langsung bayi dengan bagian yang terinfeksi pada jalan lahir.

SIAPA SAJAKAH YANG DAPAT TERKENA GONORE?

Gonore dapat menyerang siapa saja, mulai dari bayi, anak-anak, laki-laki dan perempuan semua usia, terutama pada kelompok dewasa muda.

APAKAH GEJALA DAN TANDA PENYAKIT GONORE?

Pada pria, gejala awal gonore biasanya timbul dalam waktu 2-7 hari setelah terinfeksi. Gejalanya dapat berawal rasa tidak enak di saluran kemih dan beberapa jam kemudian diikuti oleh nyeri berkemih serta keluarnya nanah dari alat kelamin (penis). Sedangkan pada wanita, gejala awal biasanya timbul dalam waktu 7-21 hari setelah terinfeksi. Pada wanita, gejala dapat berupa keputihan dengan gambaran khas mukopurulen disertai dengan nyeri dan atau rasa panas saat buang air kecil.

APAKAH PENYAKIT GONORE BERBAHAYA?

Pada wanita, gonore dapat menjalar ke saluran kelamin dan menginfeksi saluran indung telur di dalam panggul sehingga timbul nyeri di daerah panggul dan dapat menyebabkan gangguan reproduksi hingga kemandulan yang bersifat permanen. Pada laki-laki, gonore dapat menyebabkan pembengkakan dan rasa sakit di daerah buah zakar (skrotum). Gonore juga bisa menyebar ke bagian tubuh lainnya, terutama kulit dan persendian. 

BAGAIMANAKAH CARA MENDIAGNOSIS PENYAKIT GONORE?

Diagnosis penyakit gonore didasarkan pada gambaran klinis dan hasil pemeriksaan mikroskopik terhadap nanah, dimana ditemukan bakteri penyebab gonore (diplokokus gram negatif anaerob). Jika pada pemeriksaan mikroskopik tidak ditemukan bakteri maka dilakukan kultur/pembiakan di laboratorium.

APAKAH PENYAKIT GONORE DAPAT DISEMBUHKAN?

Gonore dapat diobati dengan pemberian antibiotika, dapat berupa suntikan ataupun obat minum. Jika telah menyebar melalui aliran darah hingga menimbulkan gangguan pada organ-organ vital, penderita harus dirawat intensif di rumah sakit dan mendapatkan pengobatan masif melalui suntikan (melalui pembuluh darah ataupun infus).

